

[DOI:10.26104/NNTIK.2023.11.73.038](https://doi.org/10.26104/NNTIK.2023.11.73.038)

Дуйсембаева Д.А.

**МЕДИЦИНАЛЫК ИШМЕРДҮҮЛҮК ЧӨЙРӨСҮНДӨ
АДАМДЫН ӨМҮРҮНӨ АТАЙЫЛАП КОЛ САЛУУ:
ЖАЗЫК-УКУКТУК АСПЕКТ**

Дуйсембаева Д.А.

**УМЫШЛЕННЫЕ ПОСЯГАТЕЛЬСТВА НА ЖИЗНЬ
ЧЕЛОВЕКА В СФЕРЕ МЕДИЦИНСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ:
УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ АСПЕКТ**

D. Duisembayeva

**INTENTIONAL TREATMENTS ON HUMAN
LIFE IN THE SPHERE OF MEDICAL ACTIVITY:
CRIMINAL LEGAL ASPECT**

УДК: 343.618

Макала медициналык ишмердүүлүк чөйрөсүндө адамдын өмүрүнө атайылап кол салуунун жазык-укуктук аспектинин карап чыгуу максатында ишке ашырылган. Адамдын өмүрүнө атайылап кол салгандыгы үчүн дарыгерлерди жана медициналык кызматкерлерди кылмыш жоопкерчилигине тартуу далилдерди жана экспертизаны талап кылган татаал процесс экендигин белгилей кетүү керек. Кыргыз Республикасынын Кылмыш-жаза мыйзамдарын салыштырмалуу укуктук талдоо жана саламаттык сактоо чөйрөсүндөгү ченемдик-укуктук актылардын иш ыкмалары катары. Иштин натыйжалары иликтөөдөн турат укук бузуулар медициналык иш чөйрөсүндө адамдын өмүрүнө атайылап кол салуу менен байланышкан. Автор укук коргоо органдары тергөөдө иштин фактыларын жана жагдайларын аныкташ керек деген пикирге келип, андан кийин кылмыш ишин козгоо жөнүндө чечим кабыл алып, керек болсо сотто айып коет.

Негизги сөздөр: кылмыш-укуктук аспектилер, атайылап кол салуулар, адамдын жашоосу, медициналык иш.

Статья выполнена в целях рассмотрения уголовно-правового аспекта умышленного посягательства на жизнь человека в сфере медицинской деятельности. Необходимо отметить, что уголовное преследование врачей и медицинских работников за умышленные посягательства на жизнь человека является сложным процессом, требующим доказательств и экспертизы. В качестве методов работы проведен сравнительно-правовой анализ уголовного законодательства Российской Федерации и нормативные правовые акты в сфере здравоохранения. Результаты работы заключаются в исследовании правонарушении связанные с умышленным посягательством на жизнь человека в сфере медицинской деятельности. Автор приходит к мнению, что правоохранительным органы при расследовании, необходимо установить факты и обстоятельства дела, а затем принимают решение о возбуждении уголовного дела и при необходимости предъявляют обвинения в суде.

Ключевые слова: уголовно-правовые аспекты, умышленные посягательства, жизнь человека, медицинская деятельность.

The article is made in order to consider the criminal law aspect of a deliberate encroachment on a person's life in the field of medical activity. It should be noted that the criminal prosecution of doctors and medical workers for intentional encroachments on human life is a complex process that requires evidence and expertise. As methods of work, a comparative legal analysis of the criminal

legislation of the Russian Federation and regulatory legal acts in the field of healthcare was carried out. The results of the work are in the study of an offense associated with a deliberate encroachment on a person's life in the field of medical activity. The author comes to the conclusion that during the investigation, law enforcement agencies need to establish the facts and circumstances of the case, and then decide to initiate a criminal case and, if necessary, bring charges in court.

Key words: criminal law aspects, intentional assaults, human life, medical activity.

Умышленные посягательства на жизнь человека в сфере медицинской деятельности предполагает определенную стратегию исследования, предполагающую анализ в первую очередь объекта преступления, а именно общественных отношений по поводу жизни и функционирования человека как живого организма и субъективной стороны, заключающейся в умысле субъекта, обладающего специальными знаниями в области медицины и функционирования организма человека.

Исследуя объект преступления в интересующей нас сфере, можно отметить, что согласно Уголовному кодексу Российской Федерации – «убийство», относится к умышленному причинению смерти другому человеку, тем самым «убийство» - это виновное деяние, посягающее на жизнь другого человека и причиняющее ему смерть, предусмотренное (ст. 105 Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации).

Жизнь человека является объектом убийства, которая содержит из себя биологический процесс, отношений и процессы, поддерживающих жизнеспособность человека, которая охраняет его жизнь. Возникновение жизни считается появлением ребенка в процессе родов. В связи с этим лишение новорожденного жизни в эти минуты и позднее будет считаться убийством.

Явление жизни тесно связано немалыми трудностями, так как оно необходимо объединить в единое комплекс связанных между собой процессов и явлений. Указанное положение и обусловило пару подходов к исследованию проблематики «жизни»: во-

первых, все усложняющейся эволюции органических существ и биологический, изучающий закономерности развития живого; во-вторых, исследование физических и химических процессов в организмах, то есть от физико-химических, до молекулярного и атомарного уровней; в-третьих, управление биологическими (функциональными) системами, то есть кибернетическое познание закономерностей; в-четвертых, возможности человека, как организация своей жизни.

Тем самым, можно отметить, что жизнь состоит из целостной разнокачественной формы движения материи, то есть из - биологической, химической, психологической, физической.

В уголовно-правовой науке не имеется единого подхода к дефиниции объекта правонарушения против жизни, имеющие отношения и убийство. Ученые юристы отмечают, что общественные отношения по охране жизни человека являются основным объектом убийства. Объективное право каждого человека рассматривается ими как право на жизнь, где противостоит право-обязанность любых людей воздерживаться от посягательств на жизнь другого лица [1]. Профессор, А.Н. Красиков в свою очередь отметил, что в случае убийства происходит посягательство, в первую очередь, на права человека, а не на общественно-правовые отношения. Он рассматривал право на жизнь непосредственным объектом посягательства при убийстве [2]. Ученый юрист Н.И. Загородников изложил совершенно противоположную точку зрения, где отметил, что соответствующие общественные отношения по охране жизни признаются объектом убийства. Он пишет: «Когда мы говорим жизнь, здоровье, мы имеем в виду не физическое значение «жизнь» ..., а понимаем под этими терминами совокупность общественных отношений, относящихся к охране личности» [3]. Ряд ученых юристы в качестве объекта посягательства наряду с общественными отношениями рассматривают жизнь человека. По мнению профессора Ю.А. Демидова, «ценность жизни или здоровья неизмеримо выше, чем совокупность подвергающихся посягательству общественных отношений... Учитывая ценностное соотношение, с одной стороны, общественных отношений, которым может быть причинен ущерб этими преступлениями, а с другой – жизнь и здоровье человека, закон указал на последние как на объекты, охраняемые нормами об ответственности за убийство и за телесные повреждения. Иное теоретическое решение данного вопроса – признание охраняемым объектом только общественных отношений – противоречит этическим положениям о ценности человека и прямым указаниям уголовного закона» [4].

В данном контексте принять сторону точки зрения, что жизнь человека может быть не только субъективным правом, находящиеся под защитой правовых норм, но и самостоятельной биологической, духовной

и социальной ценностью. Так как убийство отбирает у человека эту ценность, то есть жизнь, правомерно возникает вопрос о том, с какого времени начинается ее охрана и с какого времени она прекращается. Определения данных временных рамок однозначно связана с началом жизни и окончанием ее. Непосредственно в этом периоде может наступать ответственность за убийство и иные посягательства на жизнь человека [5].

Определения момента начала жизни человека является спорным вопросом. На это вопрос в законодательстве ответа нет. В научно мире же существуют различные точки зрения и мнения. Среди которых выделим мнение профессора М.Д. Шаргородского, который связывал начало жизни человека с моментом отделения пуповины и с началом дыхания. Вместе с тем он писал, что «если умышленное лишение жизни ребенка произошло во время родов и, если часть ребенка уже вне утробы матери, иногда можно квалифицировать как убийство». Более твердую позицию занимал ученый юрист А.А. Жижиленко. Он писал, что, «до начала родов, правомерным будет умерщвление плода, а не убийство, но если роды уже начались, в основном, если часть новорожденного появилась в свет, необходимо констатировать о рождении человека, убийство которого должно являться наказуемо».

Ученый юрист, Ш.С. Рашковская в своих трудах отмечала, что «самый процесс рождения уже следует признавать началом жизни человека, т.е. процесс постепенного появления ребенка». Аналогичную позицию по исследуемому вопросу занимают ученые юристы Э.Ф. Побегайло и Н.И. Загородников. Высказывается мнение о том, что жизнь человека начинается с момента родов, где, указанная точка зрения является и на данный момент.

Несомненно, лицо, посягающее на жизнь рождающегося, осознает, что отнимает жизни живого человека, а не внутриутробный его плод. В таких случаях уже не может идти речи об аборте (прерывании беременности), или уже сама беременность естественно, без внешних вмешательств людей (по биологическим процессам) прервана начавшимися родами. Лишение жизни живого ребенка матерью, после родов, вне ее утробы в последствии преждевременных родов либо несчастного случая, тоже является составом убийства матерью новорожденного младенца.

Возможные примеры умышленных посягательств включают незаконное применение лекарств, неправильное проведение медицинских процедур, преднамеренное нанесение вреда пациенту и другие действия, связанные с медицинской деятельностью, которые приводят к угрозе или прямому нарушению жизни человека.

Человеческая жизнь неразрывно связана с общественными отношениями, и убийство человека причиняет вред не только самому человеку, но и обществу в

целом. Общественные отношения и функционирование общества опираются на уважение к жизни каждого его члена.

1. Жизнь человека, как объект уголовно-правовой защиты, представляет собой не только совокупность общественных отношений, обеспечивающих защиту его биологического существования.

2. Жизнь человека является одной из фундаментальных ценностей, и обеспечение защиты этой жизни является важной задачей государства и правовой системы. Для этого созданы государственно-правовые механизмы обеспечения безопасности и защиты прав человека, включая право на жизнь.

3. Правовая защита жизни, в контексте ее биологической ценности, осуществляется в рамках реального существования человека. Границы этой защиты определяются моментом рождения и моментом смерти человека.

4. В различных правовых системах и медицинской практике существуют разные подходы, но началом жизни обычно считается момент рождения, а ее концом – биологическая смерть.

5. В указанных временных рамках может быть совершено посягательство на жизнь и здоровье конкретного лица, которое квалифицируется как убийство.

Рассматривая субъективную, составляющую данных видов преступлений необходимо отметить, что врачи и другие медицинские работники обычно не имеют намерения причинить вред пациенту и стремятся помочь им. Однако, в некоторых случаях, даже при отсутствии намерения, преступления медицинских работников могут быть совершены с косвенным умыслом. Закон предусматривает, что независимо от формы и характера умысла, умышленное преступление медицинского работника предполагает осознание общественно опасных последствий своего действия или бездействия. Это означает, что врач должен быть осведомлен о возможных последствиях своих действий или бездействия, даже если его намерения не направлены на причинение вреда.

Во-первых, медицинский работник должен иметь доступ к профессиональной медицинской деятельности в рамках медицинской практики. Этот доступ может быть предоставлен различными способами, в зависимости от юрисдикции и правовой системы страны. Данный признак следует рассматривать как наиболее существенный, так как обладание доступом к осуществлению медицинской деятельности является существенным признаком для врачей и среднего медицинского персонала. Отсутствие такого доступа может препятствовать привлечению лица к уголовной ответственности по рассматриваемым составам преступлений, связанных с медицинской деятельностью. Обычно для занятия профессиональной медицинской деятельностью необходимо иметь

профессиональное медицинское образование. Это образование может быть получено в медицинском университете или другом аккредитованном медицинском учебном заведении. Кроме того, требуется наличие сертификата специалиста для наемных работников. Этот сертификат подтверждает, что медицинский работник имеет соответствующие профессиональные навыки и компетенции в определенной области медицинской практики.

Во-вторых, медицинские работники, особенно врачи, имеют обязанность оказывать соответствующую медицинскую помощь в рамках своей компетенции и профессиональных навыков. Эта обязанность основывается на принципе этики и нормах медицинской практики, а также законодательстве, регулирующем здравоохранение. Основные источники обязанности работников медицины для оказания медицинской помощи может вытекать из, трудовых отношений: если медицинский работник является сотрудником медицинского учреждения, будь то государственного, муниципального или частного, для оказания медицинской помощи определена в рамках трудового договора или законодательства, регулирующего трудовые отношения в сфере здравоохранения или из частной медицинской практики: если медицинский работник занимается частной медицинской практикой как предприниматель, для оказания медицинской помощи проистекает из факта предоставления услуг в рамках предпринимательской деятельности.

Только наличие этих двух признаков вместе дает право заниматься профессиональной медицинской деятельностью: Медицинский работник должен иметь соответствующее профессиональное образование и лицензию (в зависимости от требований законодательства) для осуществления медицинской практики. Это право на занятие медицинской деятельностью предоставляется медицинским работникам в соответствии с установленными правилами и процедурами. Обязанность по непосредственному оказанию медицинской помощи: Медицинский работник, будь то наемный работник или индивидуальный предприниматель, должен иметь юридически закрепленное обязательство предоставлять своим пациентам немедленную медицинскую помощь. Это обязательство может вытекать из трудового договора (в случае наемного труда) или публичного договора (в случае частной медицинской практики). Она определяет обязанности медицинского работника по предоставлению медицинской помощи в рамках своей компетенции и профессиональных навыков.

В разных странах существуют законы, регулирующие медицинскую практику и устанавливающие уголовную ответственность за умышленные посягательства на жизнь человека. В основе этих законов лежат принципы защиты жизни и здоровья пациентов,

а также наказания за преступления, совершенные врачами или другими медицинскими работниками.

На основании вышеизложенного, можно отметить, что уголовное преследование врачей и медицинских работников за умышленные посягательства на жизнь человека является сложным процессом, требующим доказательств и экспертизы. Компетентные юридические органы проводят расследование, чтобы установить факты и обстоятельства дела, а затем принимают решение о возбуждении уголовного дела и при необходимости предъявляют обвинения в суде.

Также важно отметить, что описанные принципы и процедуры могут отличаться в разных странах. Регулирование медицинской деятельности и уголовная ответственность за правонарушения, связанные с ней, являются вопросами, которые подпадают под национальное законодательство каждой страны.

Литература:

1. Кригер Г.А. К вопросу о разграничении убийства в состоянии аффекта и убийства, совершенного при превышении пределов необходимой обороны / [Текст] / Г.А. Кригер // Вестник Московского университета. - 1961. - № 1. - С. 35-39.
2. Красиков А.Н. Уголовно-правовая охрана прав и свобод человека в России. [Текст] / А.А. Красиков. - Саратов, 1996. - С. 2. - 174 с.
3. Загородников Н.И. Понятие объекта преступления в советском уголовном праве. [Текст] / Н.И. Загородников, // Труды Военно-юридической академии. - 1951. - № 13. - С. 42-45.
4. Демидов Ю.А. Человек – объект уголовно-правовой охраны [Текст] / Ю.А. Демидов, // Государство и право. - 2002. - № 2. - С. 9-12.
5. Калита Ю.В. Жизнь как объект уголовно-правовой охраны // Молодой ученый. [Текст] / Ю.В. Калита, - 2017. - №41. - С.112-114.